



MINISTERUL ECONOMIEI



Direcția Politici Industriale și Competitivitate

Nr. 221297/30.05.2018

APROBAT,
Ilie Călin/BODEA,
Secretar de Stat

REFERAT

Inspecția de Stat pentru Controlul Cazanelor, Recipientelor sub Presiune și Instalațiilor de Ridicat (ISCIR), care funcționează în subordinea Ministerului Economiei, este organul de specialitate al administrației centrale, cu personalitate juridică, responsabil în numele statului pentru asigurarea măsurilor de funcționare în condiții de siguranță a instalațiilor și echipamentelor reglementate prin Legea nr. 64/2008, republicată.

Organizarea și funcționarea ISCIR este prevăzută în Hotărârea Guvernului nr. 1340/2001, cu modificările și completările ulterioare. În conformitate cu prevederile art. 3 alin. (1) lit. s) din acest act normativ, ISCIR elaborează și supune aprobării, prin ordin al ministrului economiei, lista tarifelor aplicate pentru activitățile prestate de către ISCIR; ordinul se publică în Monitorul Oficial al României, Partea I”.

În prezent tarifarea activităților specifice efectuate de către ISCIR se realizează potrivit prevederilor Ordinului nr. 998 din 30 aprilie 2013 privind aprobarea Prescripției tehnice PT CR 1-2013 "Tarife pentru operațiunile de autorizare, avizare, verificare tehnică și alte activități la instalații sub presiune, instalații de ridicat, instalații/echipamente pentru parcurile de distracții și aparate consumatoare de combustibil, efectuate de Inspecția de Stat pentru Controlul Cazanelor, Recipientelor sub Presiune și Instalațiilor de Ridicat", publicat în Monitorul Oficial nr. 354 din 14 iunie 2013.

Ca urmare a analizelor efectuate în perioada 04.04.2018-04.05.2018 asupra modului de desfășurare a activităților în cadrul ISCIR, cu privire la aspectele referitoare la tarifarea activităților specifice efectuate de către instituție au rezultat următoarele elemente:

1) O parte însemnată a activității din domeniul clasic, conduce la realizarea unor venituri aferente mult mai mici raportate la volumul activității desfășurate.

Activitatea de verificare tehnică și control din domeniul clasic reprezintă ponderea semnificativă pentru că aceasta este desfășurată de un număr de 50 de inspectori de specialitate din totalul de 55 de inspectori de specialitate care efectuează verificări tehnice și control, la nivelul ISCIR.

Activitatea celor 50 de inspectori de specialitate se regăsește într-un fond de timp consumat de circa 64000 ore activitate/anual.

Principalele activități desfășurate sunt:

- a) autorizare personal de deservire: fochiști, stivuatoriști, macaragii etc;
- b) autorizare persoane juridice pentru instalare, montare, reparare, întreținere, control nedistructiv etc;
- c) autorizare personal în domeniul sudării și controlului nedistructiv;
- d) *acceptare de programe, rapoarte finale, memorii și documentații finale de analiză a riscurilor;*
- e) controlul respectării prevederilor legale;
- f) constatări/cercetări de avarii, accidente, sesizări;

Activitățile de acceptare de programe, rapoarte finale, memorii și documentații finale de analiză a riscurilor, deși ocupă circa 32% din fondul total de timp anual, contribuie numai cu 14% în volumul total al veniturilor anuale realizate de către ISCIR.

Este necesară deci o echilibrare între timpul alocat activităților și veniturile realizate în urma acestora.

2) Tarifarea activităților menționate la punctul 1) nu se realizează pe baza unei/unor anexe specifice din Prescripția tehnică PT CR 1-2013.

Activitățile de examinări/investigații cu caracter tehnic au fost introduse în prescripțiile tehnice în cursul anului 2010 iar detalierea activității referitoare la analiza riscurilor, în luna octombrie a anului 2012. Acestea se realizează de către persoane juridice autorizate de către ISCIR dar programele și rapoartele finale necesită acceptul din partea ISCIR.

În primii 3-4 ani, ținând seama de noutatea conceptului, a fost efectuat un număr relativ mic de asemenea activități, ceea ce a condus la neluarea în calcul atunci când s-a făcut ultima propunere pentru prescripția tehnică ce reglementează tarifele în domeniul ISCIR, PT CR1-2013. Astfel, nu există o anexă dedicată acestor activități, tarifarea făcându-se în conformitate cu prevederile art. 2, alin. (3) al prescripției tehnice PT CR1-2013, încadrarea fiind făcută la "alte activități".

În prezent, aceste activități ocupă o parte semnificativă a fondului de timp (32% din fondul total de timp anual), iar tarifarea se face urmărind același principiu, al încadrării la "alte activități".

3) Tarifarea activităților menționate la punctul 1) se efectuează cu sume egale, indiferent dacă activitățile se realizează la echipamente simple, cu grad de risc redus sau la echipamente complexe, cu grad de risc ridicat sau extrem.

Tarifarea în funcție de complexitatea echipamentelor se efectua de către ISCIR înainte de reorganizarea produsă la sfârșitul anului 2010, prescripția tehnică PT CR1-2009 având astfel de prevederi.

Totodată, CNCIR S.A., după înființarea sa la sfârșitul anului 2010, tarifează conform Hotărârii Guvernului nr. 34/2012, care urmărește același principiu al tarifării în funcție de complexitatea echipamentului.

Se constată astfel că aplicarea de tarife în funcție de complexitatea echipamentelor în legătură cu care se defășoară activități a constituit și constituie o practică în acest domeniu.

Precizăm totodată că tarifarea pentru verificările tehnice efectuate de către ISCIR la instalațiile/echipamentele din domeniul nuclear, se efectuează tot în funcție de complexitatea acestora, conform prevederilor prescripției tehnice PT CR1-2013.

4) Pentru una dintre activitățile importante desfășurate de către compartimentele de evidență tehnică ale Inspecțiilor Teritoriale ISCIR nu se aplică niciun tarif.

Autorizarea funcționării instalațiilor/echipamentelor este una dintre activitățile importante ale ISCIR. Această activitate se realizează prin luarea în evidență a instalațiilor/echipamentelor și acordarea numerelor de înregistrare pentru fiecare dintre acestea.

Activitatea se realizează la Compartimentele de evidență tehnică ale Inspecțiilor Teritoriale ISCIR, prin analiza documentelor transmise de CNCIR S.A. și înregistrarea instalațiilor/echipamentelor în registrele fizice precum și în baza de date electronică a ISCIR, care rulează sub un program informatic FOXPRO, învechit, și care permite generarea unui număr limitat de tipuri de rapoarte specifice.

În anul 2016 au fost înregistrate un număr de circa 17800 instalații/echipamente, iar în anul 2017 un număr de 17700 instalații/echipamente. Considerând un timp minim de 15 minute/echipament pentru derularea acestor activități specifice rezultă că la nivelul ISCIR a fost folosit un fond mediu de timp de 4450 ore/anual pentru această activitate.

Cu toate că fondul de timp alocat este semnificativ, această activitate nu a fost niciodată tarifată, ea necontribuind la realizarea veniturilor ISCIR.

Menționăm că, față de *ordinului nr.998/2013 al ministrului economiei privind aprobarea Prescripției tehnice PT CR1-2013 "Tarife pentru operațiunile de autorizare, avizare, verificare tehnică și alte activități la instalații sub presiune, instalații de ridicat, instalații/echipamente pentru parcurile de distracții și aparate consumatoare de combustibil, efectuate de Inspecția de Stat pentru Controlul Cazanelor, Recipientelor sub Presiune și Instalațiilor de Ridicat"* este necesar a se completa Prescripția tehnică PT CR1-2013 (cuprinsă în ANEXA la ordin) cu două noi anexe, respectiv Anexa 8 și Anexa 9.

Anexa 8 cuprinde *Timpul normat pentru verificări tehnice în vederea acceptării programelor de investigații/examinări cu caracter tehnic, a rapoartelor tehnice, a memoriilor tehnice și a documentațiilor tehnice de analiză a riscurilor pentru instalațiile/echipamentele din domeniul clasic.*

Anexa 9 cuprinde *Timpul normat pentru luarea în evidență a instalațiilor/echipamentelor și acordarea numerelor de înregistrare.*

Având în vedere:

- necesitatea tarifării activităților specifice ISCIR în conformitate cu complexitatea muncii prestate și
 - necesitatea acoperirii întregului spectru de activitate al ISCIR;
- precum și
- necesitatea creșterii veniturilor realizate de către ISCIR în vederea rezolvării a două probleme critice ale instituției: numărul subdimensionat de personal și nivelul foarte scăzut al salarizării în raport cu atribuțiile și responsabilitățile prevăzute de Legea nr. 64/2008, Hotărârea Guvernului nr. 1340/2001, cu modificările și completările ulterioare și prescripțiile tehnice aplicabile;

s-a elaborat prezentul proiect de *Ordin pentru aprobarea Prescripției tehnice PT CR1-2018 "Tarife pentru operațiunile de autorizare, avizare, verificare tehnică și alte activități la instalații sub presiune, instalații de ridicat, instalații/echipamente pentru parcurile de distracții și aparate consumatoare de combustibil, efectuate de Inspekția de Stat pentru Controlul Cazanelor, Recipientelor sub Presiune și Instalațiilor de Ridicat", pe care, dacă sunteți de acord, vă rugăm să-l aprobați.*

Director

Manuela Nicoleta CAZANA

